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■アンケートの概要 

 

１ アンケートの主旨 

 平成 27 年度に策定する「柳川市人口ビジョン」及び「柳川市まち・ひと・しごと創生総合

戦略」の策定に向けて、柳川市内の高校生に「郷土愛」や「地元での就職意向」、「結婚観」に

ついて調査し、若者が住みやすい街づくり整備のための参考とする。 

 

２ 対象者 

・ 伝習館高等学校の 3 年生 221 名 

・ 柳川高等学校の 3 年生  270 名 

・ 杉森高等学校の最上級生 112 名 

 合計 603 名 

 

３ 配布回収方法 

・ 授業終了後のホームルームでアンケート用紙を配布し、その場で記入し、回収 

・ アンケート実施日：平成 27 年 7 月（夏休み前までに実施） 

 

４ 分析方法 

・ 単純集計 

・ クロス集計（男女別、進路別） 

 

５ 回収数・回収率 

・ 全回答数：603 

・ 回収率：100％ 
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■ 回答のポイント 

アンケート結果は以下のようにまとめられる。 

 

（１） 地元の衰退について 

・ 地方の衰退に対して関心を有していない層が６割弱。 

・ 地元の衰退については「衰退していると思う」との回答が「衰退しているとは思わない」

との回答をやや上回っている。 

・ 地元のために何か貢献したいと思っている層が全体の３分の２を占める。 

○全体的に地方の衰退に対する関心は低いものの、地元の衰退を実感している生徒は多く、

また地元のために何か貢献したいとの思いを抱いている生徒も多い。 

 

（２） 高校卒業後の進路 

・ 高校卒業の進学・就職地域については、「自宅から通えるところ（柳川市外）」や「福岡

市」を望む意見が多く、進学・就職ともに柳川市内を望む意見は少ない。 

・ 通勤可能と考える時間については 60 分以内が大半。 

○自宅からの通勤・通学を望む生徒が多いが、福岡市で就職する場合は１時間以上かかる柳

川からの通勤は難しいとも考えている様子が伺える。 

 

（３） 地元への U ターン意向 

・ 全体の３分の２が地元を離れることへの抵抗感を有していない。 

・ 全体の４分の３が将来的には柳川に戻ってきたいとの意向を有している。 

・ 戻ってくる理由としては「家族のため（親がいる）」だけでなく、「地元が好きだから」

という意見も多く聞かれている。 

・ 住む場所については、交通や買い物の利便性、治安、そして仕事があることを条件にも

とめ傾向が強い。 

○地元を離れることへの抵抗感は薄いものの、将来的な U ターン意向も強い。ただし、その

ためには戻ってこられるような条件（交通・買い物の利便性や仕事等）を整えることが重

要。 

 

（４） 結婚、子育て意向 

・ 希望する子どもの数は「２人」が５割強、「３人」が３割弱。 

・ 結婚については、大半が２０代での結婚を望んでいる。 

・ 子どもを望まないとの意見や、結婚を望まない意見も全体の１割程度存在する。 

○ほとんどの生徒が結婚し、子どもも２名以上持ちたいとの意向を有しているが、結婚や子

どもを望まない層も一定程度存在する。 
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■ 回答者の属性 

回答者 303 名を男女別にみると、男性が 278 名、女性が 325 名と、女性の方がやや多くな

っている。 

進路別では、進学希望が 405 名、就職希望が 169 名となっている（詳細は問５参照：なお、

伝習館高校の生徒向けには進路に関する設問はなく、全員を「進学希望」としている）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性
278
46%女性

325
54%

性別 

就職希望
169
29%

進学希望
405
71%

進路別 

調
査
数

男
性

女
性

603 278 325

100.0 46.1 53.9

270 159 111

100.0 58.9 41.1

112 19 93

100.0 17.0 83.0

221 100 121

100.0 45.2 54.8

柳川高等学校

杉森高等学校

伝習館高等学校

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

学
校
名
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■ 地方衰退への関心 

 地方の衰退に関心があるか尋ねたところ、全体では「全く関心がない」「あまり関心がない」

（以下：非関心層）が合計で 353 名（58.6％）となっており、「とても関心がある」「少し関心

がある」（以下：関心層）の合計 249 名（41.3％）を上回っている。 

 進路別で見ると「進学希望者」では「関心層」が 47.9％となっている一方、「就職希望者」

では「関心層」が 27.8％にとどまっている。 

 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

とても関心がある

少し関心がある

あまり関心がない

全く関心がない

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調査数 とても関心がある 少し関心がある あまり関心がない 全く関心がない 無回答・不明

603 39 210 241 112 1

100.0 6.5 34.8 40.0 18.6 0.2

278 18 91 110 59 -

100.0 6.5 32.7 39.6 21.2 -

325 21 119 131 53 1

100.0 6.5 36.6 40.3 16.3 0.3

405 30 164 149 62 -

100.0 7.4 40.5 36.8 15.3 -

169 9 38 78 43 1

100.0 5.3 22.5 46.2 25.4 0.6

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望
 

 

 

 

 

 

 

 

問 1 あなたは、「地方の衰退」という問題に関心がありますか？ 
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■ 地元が衰退していると思うか 

 地元が衰退していると思うか尋ねたところ、全体では「とてもそう思う」「ややそう思う」（以

下：衰退肯定層）が合計で 306 名（50.7％）、「全くそう思わない」「あまりそう思わない」（以

下：衰退否定層）が合計で 294 名（48.7％）と半数に割れた。 

 性別では「男性」では「衰退否定層」が 54.6％となる一方、「女性」では「衰退肯定層」が

55.4％となっている。 

進路別では「進学希望者」で「衰退肯定層」が 56.3％となる一方、「就職希望者」では「衰

退否定層」が 61％と高くなっている。 
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就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

とてもそう思う

ややそう思う

あまりそう思わない

全くそう思わない

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調査数 とてもそう思う ややそう思う あまりそう思わない 全くそう思わない 無回答・不明

603 104 202 228 66 3

100.0 17.2 33.5 37.8 10.9 0.5

278 51 75 113 39 -

100.0 18.3 27.0 40.6 14.0 -

325 53 127 115 27 3

100.0 16.3 39.1 35.4 8.3 0.9

405 85 143 138 37 2

100.0 21.0 35.3 34.1 9.1 0.5

169 16 49 77 26 1

100.0 9.5 29.0 45.6 15.4 0.6

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望
 

 

 

 

 

問２ あなたは自分の地元が衰退していると思いますか？ 
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■ 地元を離れることへの抵抗感 

地元を離れることへの抵抗感を尋ねたところ、全体では「あまりない」「全くない」を合わ

せると 408 名（67.7％）と、「とてもある」「ややある」を合わせた 194 名（32.1％）を上回っ

ている。 

男女別では、「男性」で「全くない」が女性より 10％高くなっている一方、「女性」では「や

やある」が男性より 10％近く高くなるなど、女性のほうがより抵抗感を感じている傾向が見

られる。 

 進路別では「進学希望者」で「全くない」が 29.1％と高くなっている一方、「就職希望者」

では「とてもある」が 17.2％と高くなっている。 
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就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

とてもある

ややある

あまりない

全くない

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調査数 とてもある ややある あまりない 全くない 無回答・不明

603 49 145 256 152 1

100.0 8.1 24.0 42.5 25.2 0.2

278 25 53 115 85 -

100.0 9.0 19.1 41.4 30.6 -

325 24 92 141 67 1

100.0 7.4 28.3 43.4 20.6 0.3

405 20 90 176 118 1

100.0 4.9 22.2 43.5 29.1 0.2

169 29 43 71 26 -

100.0 17.2 25.4 42.0 15.4 -

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望
 

 

 

 

 

問３ あなたは進学や就職のため、自分の地元を離れることに抵抗感がありますか？ 
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■ 地元の好きなところ 

 地元のどこが好きか尋ねたところ、全体では「住みやすい」が 54.1％、「のんびりしている」

が 50.2％などとなっており、性別・進路別で見ても「住みやすい」「のんびりしている」が高

くなっている。 

 

 

 

0

20

40

60

80

100

住
み
や
す

い

の
ん
び
り
し
て

い
る

人
間
関
係

が
あ
た
た
か

い

自
然

が
ゆ
た
か

地
域

の
助
け
合

い
が
あ
る

好
き
な
と

こ
ろ
は
な

い

そ

の
他

（％）

 

603 303 326 143 130 70 44 18 11

100.0 50.2 54.1 23.7 21.6 11.6 7.3 3.0 1.8

278 137 158 65 51 29 24 12 2

100.0 49.3 56.8 23.4 18.3 10.4 8.6 4.3 0.7

325 166 168 78 79 41 20 6 9

100.0 51.1 51.7 24.0 24.3 12.6 6.2 1.8 2.8

405 209 221 89 88 49 30 11 2

100.0 51.6 54.6 22.0 21.7 12.1 7.4 2.7 0.5

169 87 97 48 39 18 11 6 -

100.0 51.5 57.4 28.4 23.1 10.7 6.5 3.6 -

上段：件数
下段：構成比（％）

調
査
数
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ん
び
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住
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の
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け
合
い
が
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き
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な
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そ
の
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無
回
答
・
不
明

 

 

 

問４ あなたは、自分の地元のどこが好きですか？ 
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■ 高校卒業後の進路（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

 高校卒業後の進路について尋ねたところ、全体では「進学」が 48.2％、「就職」が 44.2％と

なっている。 

 性別では、「男性」の 56.2％が「進学」を希望しているのに対し、「女性」は「就職」希望が

48％となっている。 

 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

女性

男性

全体

（％）

進学

就職

決めていない

無回答・不明性
別

 

 

問５ あなたは、高校を卒業後、進学あるいは就職を希望していますか？ 

 

調査数 進学 就職 決めていない 無回答・不明

382 184 169 6 23

100.0 48.2 44.2 1.6 6.0

178 100 71 3 4

100.0 56.2 39.9 1.7 2.2

204 84 98 3 19

100.0 41.2 48.0 1.5 9.3

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

男性

女性
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■ 進学・就職希望地（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

進学や就職を希望する地域を尋ねたところ、全体では「自宅から通えるところ」が最も多く

36.5％、次に「福岡市」が 25.5％となっており、「柳川市内」は 4.2％にとどまる。 

進路別では「進学希望者」の 30.4％が「福岡市」となっている一方、「就職希望者」では 41.4％

が「自宅から通えるところ」となっている。 
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女性

男性

全体

（％）
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その他

わからない（まだ決め
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無回答・不明
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進
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353 15 129 90 29 22 24 49 4

100.0 4.2 36.5 25.5 8.2 6.2 6.8 13.9 1.1

171 5 61 46 13 11 17 23 1

100.0 2.9 35.7 26.9 7.6 6.4 9.9 13.5 0.6

182 10 68 44 16 11 7 26 3

100.0 5.5 37.4 24.2 8.8 6.0 3.8 14.3 1.6

184 5 59 56 17 14 18 20 2

100.0 2.7 32.1 30.4 9.2 7.6 9.8 10.9 1.1

169 10 70 34 12 8 6 29 2

100.0 5.9 41.4 20.1 7.1 4.7 3.6 17.2 1.2

全体

性
別

進
路
別

上段：件数
下段：構成比（％）
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地
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関
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地
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問６ あなたの現在の気持ちとして、進学や就職を希望する地域はどこですか？ 
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■ 希望する職業・職種（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

就職希望者に対して希望する職業・職種について尋ねたところ、全体では「販売・サービス

系職種」が 21.9％、「医療系専門職種（医療・看護士・薬剤師／介護／福祉）」が 19.5％、「事

務系職種（オフィスワーク）」が 16.6％などとなっている。 

 性別で見ると男性は「技術系職種（機械／電気／組み込み）」「販売・サービス系職種」「商

店・工場・サービスなどの自営業」、女性は「医療系専門職種（医療・看護士・薬剤師／介護

／福祉）」「販売・サービス系職種」「事務系職種（オフィスワーク）」が多くなっている。 

 

 

問７ あなたの現在の気持ちとして、希望する職業・職種はなんですか？（n=169） 
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イ
テ
ィ
ブ
・
ク
リ
エ
イ
タ
ー

系
職

種 販
売
・
サ
ー

ビ
ス
系
職
種

企
画
・
管
理
系
職
種

技
術
系
職
種
(
機
械
／
電
気
／
組
み
込

み

）

技
術
系
職
種

（
建
築
設
計
／
土
木
／
プ
ラ

ン
ト
／
設
備

）

金
融
関
連
専
門
職
種

（
銀
行
／
保
険
／

F
P

）

公
務
系
職
種

（
公
務
員
・
官
公
庁
・
独
立

行
政
法
人
・
教
員
・
農
林
水
産
関
係

農
業
・
漁
業

商
店
・
工
場
・
サ
ー

ビ
ス
な
ど
の
自
営
業

医
師
・
弁
護
士
な
ど
の
自
由
業

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答
・
不
明

169 12 28 3 17 2 33 2 37 4 16 12 1 13 6 19 - 8 13 11

100.0 7.1 16.6 1.8 10.1 1.2 19.5 1.2 21.9 2.4 9.5 7.1 0.6 7.7 3.6 11.2 - 4.7 7.7 6.5

71 7 4 3 8 - 4 1 11 2 15 11 - 7 5 10 - 5 8 2

100.0 9.9 5.6 4.2 11.3 - 5.6 1.4 15.5 2.8 21.1 15.5 - 9.9 7.0 14.1 - 7.0 11.3 2.8

98 5 24 - 9 2 29 1 26 2 1 1 1 6 1 9 - 3 5 9

100.0 5.1 24.5 - 9.2 2.0 29.6 1.0 26.5 2.0 1.0 1.0 1.0 6.1 1.0 9.2 - 3.1 5.1 9.2

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

男性

女性
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■ 希望する通勤時間（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

将来就職した場合の仕事場までの希望する通勤時間を尋ねたところ、全体では「60 分以内」

が 43.5％、「30 分以内」が 39％となっており、「15 分以内」も含めると全体の 9 割弱が１時間

を超える通勤は難しいと考えている。 

性別では、「男性」では「60 分以内」が最も多くなっている一方、「女性」では「30 分以内」

が最も多くなっている。 

 進路別では、「進学希望者」では「60 分以内」が最も多くなっている一方、「就職希望者」

では「30 分以内」が最も多くなっている。 

 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

15分以内

30分以内

60分以内

120分以内

それ以外

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調
査
数

1
5
分
以
内

3
0
分
以
内

6
0
分
以
内

1
2
0
分
以
内

そ
れ
以
外

無
回
答
・
不
明

382 21 149 166 13 10 23

100.0 5.5 39.0 43.5 3.4 2.6 6.0

178 7 59 88 9 7 8

100.0 3.9 33.1 49.4 5.1 3.9 4.5

204 14 90 78 4 3 15

100.0 6.9 44.1 38.2 2.0 1.5 7.4

184 7 59 86 8 5 19

100.0 3.8 32.1 46.7 4.3 2.7 10.3

169 10 76 74 5 4 -

100.0 5.9 45.0 43.8 3.0 2.4 -

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望

 

問８ あなたが将来就職した場合、仕事場までの通勤時間は、どれぐらいだったら通えますか？ 
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■ 仕事場までの希望する交通手段（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

将来就職した場合の仕事場までの希望する交通手段を尋ねたところ、全体では「自動車」が

71.2％と圧倒的に多い。 

性別でみると、「男性」で「バイク・自転車」が 19.7％と「女性」を 10％以上上回っている。 

進路別で見ると「進学希望者」は「電車・バス」が 20.7％と、「就職希望者」に比べて高く

なっている。 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

自動車

バイク・自転車

電車・バス

徒歩

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調
査
数

自
動
車

バ
イ
ク
・
自
転
車

電
車
・
バ
ス

徒
歩

無
回
答
・
不
明

382 272 50 64 8 13

100.0 71.2 13.1 16.8 2.1 3.4

178 124 35 28 3 3

100.0 69.7 19.7 15.7 1.7 1.7

204 148 15 36 5 10

100.0 72.5 7.4 17.6 2.5 4.9

184 124 22 38 5 11

100.0 67.4 12.0 20.7 2.7 6.0

169 129 23 23 1 -

100.0 76.3 13.6 13.6 0.6 -

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望

 

 

 

問９ あなたが将来就職した場合、仕事場までの交通手段は、何を選びますか？ 
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■ 地元を離れても戻ってきたいか 

進学や就職などで地元を離れた場合でも将来は戻ってきたいか尋ねたところ、全体では「そ

う思う」「ややそう思う」が合計で 445 名（73.8％）と、「あまりそう思わない」「そう思わな

い」を合わせた 155 名（25.7％）を大きく上回っている。 

進路別で見ると「進学希望者」で「そう思う」が 24.9％と「就職希望者（46.2％）」を大き

く下回り、「あまりそう思わない」が 23.5％と、「就職希望者（8.3％）」を大きく上回っている。 

 

 

 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

そう思う

ややそう思う

あまりそう思わない

そう思わない

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調査数 そう思う ややそう思う あまりそう思わない そう思わない 無回答・不明

603 187 258 112 43 3

100.0 31.0 42.8 18.6 7.1 0.5

278 94 113 52 19 -

100.0 33.8 40.6 18.7 6.8 -

325 93 145 60 24 3

100.0 28.6 44.6 18.5 7.4 0.9

405 101 172 95 35 2

100.0 24.9 42.5 23.5 8.6 0.5

169 78 71 14 6 -

100.0 46.2 42.0 8.3 3.6 -

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望
 

 

 

 

 

 

 

 

問１０ あなたは、進学や就職などで自分の地元を離れることがあっても、 

将来は、また戻ってきたいと思いますか？ 

問10  
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■ 地元に戻る理由 

問 10 で「そう思う」「ややそう思う」と答えた生徒に、地元に戻ってくる理由について尋ね

たところ、全体では「家族のため（親がいる）」が 62％と最も多くなっており、また「仲間が

いるから」が 40.9％、「地元が好きだから」が 40.4％など、地元に対する愛着の高さが伺える

回答も多く見られる。 

性別では、「女性」で「家族のため（親がいる）」と回答した割合が 72.7％と他の選択肢の 2

倍以上高くなっている一方、男性では「家族のため（親がいる）」と「仲間がいるから」「地元

が好きだから」が同程度となっている。 

 

 

 

0

20

40

60

80

100

家
族

の
た
め

（
親

が

い
る

）

仲
間

が

い
る
か
ら

地
元

が
好
き
だ
か
ら

仕
事

の
た
め

子
育

て
の
た
め

結
婚

の
た
め

将
来
戻

っ
て
く
る

こ
と
は
な

い
と
思
う

そ

の
他

（％）

 

445 49 276 182 19 38 180 5 12 1

100.0 11.0 62.0 40.9 4.3 8.5 40.4 1.1 2.7 0.2

207 27 103 97 8 7 92 2 8 -

100.0 13.0 49.8 46.9 3.9 3.4 44.4 1.0 3.9 -

238 22 173 85 11 31 88 3 4 1

100.0 9.2 72.7 35.7 4.6 13.0 37.0 1.3 1.7 0.4

273 38 161 108 9 25 105 4 10 1

100.0 13.9 59.0 39.6 3.3 9.2 38.5 1.5 3.7 0.4

149 10 100 68 8 11 66 1 1 -

100.0 6.7 67.1 45.6 5.4 7.4 44.3 0.7 0.7 -

全体

性
別

進
路
別

上段：件数
下段：構成比（％）

男性

女性

進学希望

就職希望

調
査
数

仕
事
の
た
め

家
族
の
た
め

（
親
が
い
る

）

仲
間
が
い
る
か
ら

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

結
婚
の
た
め

子
育
て
の
た
め

地
元
が
好
き
だ
か
ら

将
来
戻

っ
て
く
る
こ
と
は

な
い
と
思
う

 

問１１ 将来、あなたが地元に戻ってくるとしたら、その理由は何になると思いますか？ 
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■ 地元に戻ってこない理由（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

問 10 で「あまりそう思わない」「そう思わない」と答えた生徒に、地元に戻ってこない理由

について尋ねた（自由意見）ところ、「自立したい」という意見のほか、「仕事がない」「不便」

「（柳川が）好きではない」といった意見も多く聞かれた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２ 柳川に将来戻ってきたいと思わない理由を具体的に教えてください。 

 

・自分の地元以外の場所にいろいろ住んでみたいから

・地元を離れて自立したいから

しごと
（6）

・仕事があまり無いから　／　関東で仕事をしたいと考えているから

・交通に不便で商業施設があまり栄えていないから　／　若者が過ごせる環境に無い

・これといった理由はないが、強いて言うならば都会の方が色々と便利だから

・今の所よりも快適に暮らせる所がたくさんあるのでそこで暮らしたいから

・柳川は観光で来るのは良いけど住むのには不便だと思うので

・ずっと柳川にいてもつまらないから

・あまり良い思い出がないから　／　好きじゃないから

・田舎で静かな面はいいけど地元に残っておく必要性を感じないから

主な意見

自立
（14）

まち
（23）

その他
（13）

分類
（件数）
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■ 住む場所に求める条件 

住む場所に求める条件を尋ねたところ、全体では「交通アクセス」が 59％、「買い物に困ら

ない」が 58.4％、「安全や治安」が 57.9％、「仕事がある」が 42.0％などとなっている。 

性別では、「女性」で「親が近くにいること」を選択した割合が「男性」に比べて高くなっ

ている。 

進路別でも「就職希望者」で「親が近くにいること」を選択した割合が「進学希望者」に比

べて高くなっている。 

 

 

 

0

20

40

60

80

100

交
通

ア
ク
セ

ス

買

い
物

に
困
ら
な

い

安
全
や
治
安

仕
事

が
あ
る

人
と

の

つ
な
が
り
が
あ
る

自
然

が
ゆ
た
か

文
化
等
を
楽

し
め
る

親

が
近
く
に

い
る

こ
と

そ

の
他

（％）

 

調
査
数

交
通
ア
ク
セ
ス

文
化
等
を
楽
し
め
る

買
い
物
に
困
ら
な
い

人
と
の
つ
な
が
り
が
あ
る

親
が
近
く
に
い
る
こ
と

安
全
や
治
安

仕
事
が
あ
る

自
然
が
ゆ
た
か

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

603 356 95 352 191 54 349 253 138 10 4

100.0 59.0 15.8 58.4 31.7 9.0 57.9 42.0 22.9 1.7 0.7

278 145 44 150 94 10 145 107 71 6 3

100.0 52.2 15.8 54.0 33.8 3.6 52.2 38.5 25.5 2.2 1.1

325 211 51 202 97 44 204 146 67 4 1

100.0 64.9 15.7 62.2 29.8 13.5 62.8 44.9 20.6 1.2 0.3

405 254 73 246 123 25 242 169 92 8 3

100.0 62.7 18.0 60.7 30.4 6.2 59.8 41.7 22.7 2.0 0.7

169 85 19 90 59 27 96 70 40 1 1

100.0 50.3 11.2 53.3 34.9 16.0 56.8 41.4 23.7 0.6 0.6

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望

 

 

 

 

問１３ あなたが、住む場所に求める条件はなんですか？ 
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■ 進学・就職の際に参考にするもの 

進学・就職する際に、もっとも参考にするものを尋ねたところ、全体では「親の意見」が 43.9％、

「先生の意見」が 27.4％などとなっている。 

性別では、「男性」で「自分の意見だけで決める」が 24.5％と、女性に比べて 10％以上高く

なっている一方、女性は「親の意見」が 49.2％と約半数を占めている。 

進路別では、「進学希望者」で「自分の意見だけで決める」や「ネットなどメディアの情報」

が多くなっている。 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

親の意見

先生の意見

友人の意見

ネットなどメディアの情報

自分の意見だけで決める

その他

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

603 265 165 47 100 111 14 5

100.0 43.9 27.4 7.8 16.6 18.4 2.3 0.8

278 105 71 18 44 68 6 1

100.0 37.8 25.5 6.5 15.8 24.5 2.2 0.4

325 160 94 29 56 43 8 4

100.0 49.2 28.9 8.9 17.2 13.2 2.5 1.2

405 174 102 22 75 82 8 3

100.0 43.0 25.2 5.4 18.5 20.2 2.0 0.7

169 81 53 20 19 22 4 2

100.0 47.9 31.4 11.8 11.2 13.0 2.4 1.2

ネ

ッ
ト
な
ど
メ
デ

ィ

ア
の
情
報

自
分
の
意
見
だ
け
で

決
め
る

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

調
査
数

親
の
意
見

先
生
の
意
見

友
人
の
意
見

全体

性
別

進
路
別

上段：件数
下段：構成比（％）

男性

女性

進学希望

就職希望
 

 

 

 

 

問１４ あなたが、進学・就職する際に、もっとも参考にするものはなんですか？ 
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■ 子どもの人数（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

将来、子どもは何人欲しいか尋ねたところ、全体では「2 人」が 55％、「3 人以上」が 28.8％

などとなっており、平均すると 2.2 人となっている（「3 人以上」は 3 人として計算）。 

性別では、「女性」で「3 人以上」との回答が「男性」に比べて多くなっている一方で、「子

どもはいらない」との回答もやや多くなっている。 

 

 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

１人

２人

３人以上

子どもはいらない

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調
査
数

１
人

２
人

３
人
以
上

子
ど
も
は
い
ら
な
い

無
回
答
・
不
明

382 19 210 110 36 7

100.0 5.0 55.0 28.8 9.4 1.8

178 9 106 47 14 2

100.0 5.1 59.6 26.4 7.9 1.1

204 10 104 63 22 5

100.0 4.9 51.0 30.9 10.8 2.5

184 12 99 54 17 2

100.0 6.5 53.8 29.3 9.2 1.1

169 7 96 48 16 2

100.0 4.1 56.8 28.4 9.5 1.2

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望
 

問１５ あなたは将来、子どもは何人欲しいですか？ 
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■ 何歳くらいで結婚したいか（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

何歳くらいで結婚したいか尋ねたところ、全体では「21 歳～25 歳」が 54.2％、「26 歳～30

歳」が 30.6％となるなど、全体の 8 割超が 20 代での結婚を望んでいる一方、「結婚はしたく

ない」との回答も一定程度存在する。 

性別では、「男性」で「21 歳～25 歳」が 49.4％、「26 歳～30 歳」が 36.5％、「女性」で「21

歳～25 歳」が 58.3％、「26 歳～30 歳」が 25.5％と、女性の方がより若い年齢での結婚を希望

しており、また「男性」では「結婚はしたくない」との回答が女性に比べてやや多くなってい

る。 

進路別では、就職希望者の方が若い年齢での結婚を希望している。 

 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

20歳以下

21歳～25歳

26歳～30歳

31歳～35歳

36歳～40歳

41歳以上

結婚はしたくない

無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調
査
数

2
0
歳
以
下

2
1
歳
～

2
5
歳

2
6
歳
～

3
0
歳

3
1
歳
～

3
5
歳

3
6
歳
～

4
0
歳

4
1
歳
以
上

結
婚
は
し
た
く
な
い

無
回
答
・
不
明

382 4 207 117 1 - 1 35 17

100.0 1.0 54.2 30.6 0.3 - 0.3 9.2 4.5

178 1 88 65 - - - 20 4

100.0 0.6 49.4 36.5 - - - 11.2 2.2

204 3 119 52 1 - 1 15 13

100.0 1.5 58.3 25.5 0.5 - 0.5 7.4 6.4

184 1 97 65 1 - 1 16 3

100.0 0.5 52.7 35.3 0.5 - 0.5 8.7 1.6

169 3 98 47 - - - 18 3

100.0 1.8 58.0 27.8 - - - 10.7 1.8

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望

 

問１６ あなたは何歳くらいで結婚したいですか？ 
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■ 結婚や子育てについてのイメージ（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

結婚や子育てについてのイメージを尋ねたところ、全体では「子どもを持ち、家庭を築く喜

びがある（75.9％）」「好きな人とずっと一緒に暮らせる（44.8％）」とのポジティブなイメー

ジが多い一方で、「家事や育児が大変である（56.5％）」「責任や義務が生じて大変である

（42.7％）」などのネガティブなイメージも多くなっている。 

性別でみると、「女性」で「家事や育児が大変である（61.8％）」や「自分の時間や自由な行

動が制約される（41.7%）」との回答が、男性よりも 10％以上高くなっている。 
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調
査
数

子
ど
も
を
持
ち

、
家
庭
を

築
く
喜
び
が
あ
る

好
き
な
人
と
ず

っ
と
一
緒
に

暮
ら
せ
る

親
か
ら
独
立
で
き
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経
済
的
に
余
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が
持
て
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大
人
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っ
た
ら
当
然
す
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の
で
あ
る

家
事
や
育
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が
大
変
で
あ
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責
任
や
義
務
が
生
じ
て

大
変
で
あ
る

自
分
の
時
間
や
自
由
な

行
動
が
制
約
さ
れ
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自
由
に
使
え
る
お
金
が

少
な
く
な
る

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答
・
不
明

382 290 171 42 31 28 216 163 132 95 4 13 8

100.0 75.9 44.8 11.0 8.1 7.3 56.5 42.7 34.6 24.9 1.0 3.4 2.1

178 136 85 17 8 16 90 79 47 38 - 7 3

100.0 76.4 47.8 9.6 4.5 9.0 50.6 44.4 26.4 21.3 - 3.9 1.7

204 154 86 25 23 12 126 84 85 57 4 6 5

100.0 75.5 42.2 12.3 11.3 5.9 61.8 41.2 41.7 27.9 2.0 2.9 2.5

184 146 87 24 18 15 102 81 66 50 3 5 2

100.0 79.3 47.3 13.0 9.8 8.2 55.4 44.0 35.9 27.2 1.6 2.7 1.1

169 123 74 17 12 11 99 73 56 43 1 6 4

100.0 72.8 43.8 10.1 7.1 6.5 58.6 43.2 33.1 25.4 0.6 3.6 2.4

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望

 

問１７ あなたは、結婚や子育てについてどのようなイメージを持っていますか？ 
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■ 地元のために出来ることに参加したいか（※柳川高校、杉森高校の生徒のみに対する設問） 

地元のために、何か出来ることがあれば参加したいか尋ねたところ、全体では「参加したい」

「やや参加したい」を合わせると 394 名（65.3％）で、「あまり参加したくない」「参加したく

ない」を合わせた 200 名（33.1％）を上回っている。 

進路別では「進学希望者」で「参加したい」が 17.8％と「就職希望者（13.6％）」を上回っ

ている一方、「就職希望者」では「あまり参加したくない」が 30.2％と「進学希望者（24.7％）」

を上回っているなど、進学希望者の方が地元に貢献したいとの意向がより強い傾向にある。 

 

 

0 20 40 60 80 100

就職希望

進学希望

女性

男性

全体

（％）

参加したい

やや参加したい
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無回答・不明

性
別
　
　
　
　
進
路
別

 

調
査
数

参
加
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や
や
参
加
し
た
い

あ
ま
り
参
加
し
た
く
な
い

参
加
し
た
く
な
い

無
回
答
・
不
明

603 99 295 160 40 9

100.0 16.4 48.9 26.5 6.6 1.5

278 50 126 76 21 5

100.0 18.0 45.3 27.3 7.6 1.8

325 49 169 84 19 4

100.0 15.1 52.0 25.8 5.8 1.2

405 72 202 100 24 7

100.0 17.8 49.9 24.7 5.9 1.7

169 23 83 51 11 1

100.0 13.6 49.1 30.2 6.5 0.6

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

性
別

進
路
別

男性

女性

進学希望

就職希望

 

 

問２０ あなたは、自分の地元のために、何か出来ることがあれば参加したいと思いますか？ 
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■ 自由意見 

自由意見として「自分のまちがどうなったらいいか」「地元に現在どのような問題があるか」

「地元のためにどんなことをしてみたいか」尋ねたところ、それぞれ多くの意見が寄せられて

いる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１８ あなたは自分のまちがどうなったらいいと思いますか？ 

 

・静寂さと都会とは違う人との交流のあるにぎやかさ（祭りとか）　／　明るく活気のあふれる町になってほしい

・昔から行われている行事やお祭りをこれからも受け継いでいって、人との繋がりを深く濃いものにしたい

・もっと活発的で周りの市町村に負けないようなことを１つでも多くつくって、もっともっと誇れる町になること

・道路や公園にゴミが落ちてなくて、誰とでも挨拶ができ、みんなが笑顔で明るく暮らせる、キレイで雰囲気の良い町

・子供から大人まで住みやすい町になったら良いと思う

・大きなショッピングモールなどが増えたらいいと思う。あと、映画館なども

・もう少し公共の施設を増やしてほしい。イベントが少ないので増やしてほしい

・交通アクセス、買い物する場所、高齢の方への具体的な配慮（グループホーム、バス、生活用品を買える場所）

・まず電車を通す。するとおのずと町も栄えはじめると思うから

・歩道が広くなり、自転車や人が安全に移動できるようになる

・自然があり住みやすい。川が綺麗　／　自然と共生できること、居心地の良さ

・子どもの頃見ていた風景がそのまま残されていること

・みんなで協力しあえるところになるといいと思う　／　思いやりのある町

・地域の人たちともっとつながりをもつ　／　助け合える地域

・日本（地元）の文化をもっと知ることができる交流の機会

・ボランティアを増やす

・高齢化が進む中で、若者が高齢者を支えられる

・水郷柳川がたくさんの観光客が訪れるさらに魅力的な観光地になること　／　観行ができるところを増やす

・戦争のない平和な暮らし

・今のままで充分です　／　自分のまちから蚊がいなくなったらいいと思う

・みんなに知られて、雰囲気の良い市と思われたらいい

ひと
（13）

その他
（93）

分類
（件数）

主な意見

まち
（178）

交通・インフラ
（38）

自然環境
（21）

問１９ あなたは自分の地元に、現在、どのような問題があると思いますか。 

 

・若い人が少なく高齢化が進んでいると思う

・人口がだんだん減ってきていること。特に子どもの数が減ってきていることが心配

・小さな子どもがいる家庭が少なくなり高齢化が進んだことで小学校の運動会などの行事もあまり人が集まらない

・高齢化が進んでいて、不安な所（→１人ぐらしの高齢者など）がある

・過疎化、高齢化。昔からある店が徐々に減っている

・都市部への人口流入による過疎化と生産年齢人口の減少

・商店街がシャッターばかり。自然がなくなってきている

・コンビニ・スーパーがない。隣町まで行かないといけないのでとても不便

・下水道が通っていない場所が多い。夜中にバイクの音がうるさい

・ゴミが落ちていて汚い。川が汚い

・堀が汚ない。昔みたいに魚がすめない

・電車は通っているのに、バスが通っていない　／　バス、電車など交通機関がないため行動範囲が広がらない

・道路の幅がせまい。暗い道があるので明かりを増やしてほしい

・家の近くに交通機関が全くなくお店も車や自転車で結構行かないとない所が不便

・自分の地元に特にこれがオススメです。という物が少ない所だと思う。

・空き地にどんどん家が建って、空き地がなくなる　／　時々よく分からない所を工事していると思う

・治安が悪く、交通マナーを守らない人が多い

・団地や新たな家が建てづらい。働く場所がないこと。店や遊ぶ場所が少ない点

環境
（31）

交通インフラ
（59）

分類
（件数）

その他
（61）

主な意見

少子高齢化
（147）

過疎化
（42）

まち
（21）
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 問２１ あなたは、自分の地元のために、どんなことをしてみたいですか？ 

 

・観光客を増やすために、堀のそうじや道路のごみ拾いをしたい

・町をきれいにしたいためごみ拾いなど積極的にやっていきたい

・ボランティア活動に積極的に参加したい　／　ボランティアなどがあり、自分の時間が空いていれば参加したい

・お祭りを開く。夏には、水を使ったイベントをもうけて、少しでも涼しくする

・もちつきなどの地域行事に参加したい

・町おこし協力隊のような活動

・柳川のいいところを他の人たちにＰＲしたい

・自分が有名になって全国に地元の名前を知ってもらい、観光に来てほしい

・地域の人との交流に関することをしてみたい

・伝統文化の引き継ぎ

・柳川の観光客、イメージを増すことに寄与する

・結婚して出来れば２～３人ぐらい産めたらいいと思う

・若者が活躍できる場をつくる

・海外との交流、地元の看護師として働く

その他
（70）

主な意見

ボランティア
（150）

地域活性化
（66）

分類
（件数）
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調査票 

（伝習館高校向け） 
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若者の地元意識に関する調査 

 

このアンケート調査は、高校生や大学生などの若者が、自分の生まれ育った地域や地元をどう考え

ているのかを調べるために行うものです。アンケートは匿名で行い、調査結果は柳川市への政策提

言に生かされます。個人名や個人情報が特定されることはありません。また学術研究目的以外に利

用されることもありません。どうぞ調査の趣旨をご理解いただき、ご協力のほど、よろしくお願い

いたします。 

 

調査主体：九州大学大学院人間環境学研究院教授・安立清史 

問い合わせ先：柳川市役所総務部企画課（℡ 0944-77-8179 武末） 

2015 年 7 月 

 

F1. 性別  （ 1. 男   2. 女 ） 

F2. 学年 （ 1 年生      2 年生     3 年生 ） 

F3 住所は （ 1. 柳川市内  2. 柳川市外 ） 

 

問1 あなたは、「地方の衰退」という問題に関心がありますか？ 

1. とても関心がある 2．少し関心がある 3．あまり関心がない 4．全く関心がない 

 

問2 あなたは自分の地元が衰退していると思いますか？ 

1. とてもそう思う 2．ややそう思う 3．あまりそう思わない 4．全くそう思わない 

 

 

問 3 あなたは進学や就職のため、自分の地元をはなれることに抵抗感がありますか？ 

1. とてもある 2．ややある 3．あまりない 4．まったくない 
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問 4 あなたは、自分の地元のどこが好きですか？ （あてはまるものはいくつでも） 

1. のんびりしている 2．住みやすい 3．人間関係があたたかい 4．自然がゆたか 

5．地域の助け合いがある 6．好きなところはない 7．その他（              ） 

 

問 5 あなたが、住む場所に求める条件はなんですか？（あてはまるものはいくつでも） 

1．交通アクセス 2．文化等を楽しめる 3．買い物に困らない 4. 人とのつながりがある 

5．親が近くにいること 6. 安全や治安 7．仕事がある 8. 自然がゆたか 

9. その他（                                    ） 

 

問 6 あなたが、進学・就職する際に、もっとも参考にするものはなんですか？ 

1．親の意見 2．先生の意見 3．友人の意見 4．ネットなどメディアの情報 

5．自分の意見だけで決める 6．その他（                        ） 

 

問 7 あなたは、進学や就職などで自分の地元を離れることがあっても、将来は、また戻ってきたいと思

いますか？ 

1. そう思う 2．ややそう思う 3．あまりそう思わない 4．そう思わない 
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問 8  将来、あなたが地元に戻ってくるとしたら、その理由は何になると思いますか？ 

（あてはまるものはいくつでも） 

1．仕事のため 2．家族のため 3．仲間がいるから 4．結婚のため 

5．子育てのため 6．地元が好きだから 7．将来戻ってくることはないと思う 

8. その他（                                    ） 

 

問 9 あなたが自分の地元に求めることはなんですか？ （自由回答） 
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問 10  あなたは自分の地元に、現在、どのような問題があると思いますか。具体的に書いて下さい。 

 

 

 

 

 

問 11 あなたは、自分の地元のために、何か出来ることがあれば参加したいと思いますか。 

1. 参加したい 2. やや参加したい 3. あまり参加したくない 4. 参加したくない 

 

問 12 あなたは、自分の地元のために、どんなことをしてみたいですか？ 

 

 

 

 

 

 

ご協力、たいへん、ありがとうございました。



 

～～ままちち・・ひひとと・・ししごごとと創創生生総総合合戦戦略略～～ 

 

 30 

 

 

 

 

 

 

 

 

調査票 

（柳川高校、杉森高校向け） 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



 

 

若者の地域と地元に関する意識調査 

 

このアンケート調査は、高校生が自分の生まれ育った地域の現状や課題をどう考えているのかを調べるために行うも

のです。アンケートは匿名で行い、調査結果は柳川市への政策提言に生かされます。個人名や個人情報が特定される

ことはありません。どうぞ調査の趣旨をご理解いただき、ご協力のほど、よろしくお願いいたします。 

問い合わせ先：柳川市役所総務部企画課（℡ 0944-77-8179）             2015 年 7 月 

F1 性 別   （ 1. 男 2. 女 ） 

F2 住所は   （ 1. 柳川市内   2. 柳川市外 ） 

F3 学科名   （        ）学科 

F4 兄弟姉妹の数（    人） 

F5 きょうだいの何番目ですか。 （ 1. 第一子 2. 第二子 3. 第三子 4. 第四子以降） 

 

問 1 あなたは、「地方の衰退」という問題に関心がありますか？ 

1. とても関心がある 2．少し関心がある 3．あまり関心がない 4．全く関心がない 

問 2 あなたは自分の地元が衰退していると思いますか？ 

1. とてもそう思う 2．ややそう思う 3．あまりそう思わない 4．全くそう思わない 

問 3 あなたは進学や就職のため、自分の地元をはなれることに抵抗感がありますか？ 

1. とてもある 2．ややある 3．あまりない 4．まったくない 

問 4 あなたは、自分の地元のどこが好きですか？ （複数回答可） 

1. のんびりしている 2．住みやすい 3．人間関係があたたかい 4．自然がゆたか 

5．地域の助け合いがある 6．好きなところはない 7．その他（              ） 

問 5 あなたは、高校を卒業後、進学あるいは就職を希望していますか？ 

1．進学（→問６へ） 2．就職（→問６へ） 3．決めていない（→問８へ） 



 

 

問 6 あなたの現在の気持ちとして、進学や就職を希望する地域はどこですか？ 

1. 柳川市内 2．自宅から通えるところ（柳川市以外） 3．福岡市 4．関東地域 

5．関西地域 6．その他（       ） 7．わからない（まだ決めていない） 

問 7 （問５で「2.就職」と答えた方にお伺いします。）あなたの現在の気持ちとして、希望する職業・職種はな

んですか。当てはまるものをすべて選び、番号に○をつけてください。 

1. 営業職 

2. 事務系職種（オフィスワーク） 

3. 技術系職種（IT／通信・SE・システムエ

ンジニア） 

4. 技術系職種（素材／化学／食品／その他） 

5. 専門職種（コンサルタント・マーケティ

ング・不動産・士業系） 

6. 医療系専門職種（医療・看護師・薬剤師

／介護／福祉） 

7. クリエイティブ・クリエイター系職種 

8. 販売・サービス系職種 

9. 企画・管理系職種 

10. 技術系職種（機械／電気／組み込み） 

11. 技術系職種（建築設計／土木／プラント

／設備） 

12. 金融関連専門職種（銀行／保険／FP） 

13. 公務系職種（公務員・官公庁・独立行政

法人・教員・農林水産関連） 

14. 農業・漁業 

15. 商店・工場・サービス業などの自営業 

16. 医師・弁護士などの自由業 

17. その他 

（具体的に：             ） 

18. わからない 

問 8 あなたが将来就職した場合、仕事場までの通勤時間は、どれくらいだったら通えますか？ 

1. １５分以内 2．３０分以内 3．６０分以内 4．１２０分以内 5．それ以外 

問 9 あなたが将来就職した場合、仕事場までの交通手段は、何を選びますか？ 

1. 自動車 2．バイク・自転車 3．電車・バス 4．徒歩 

問 10 あなたは、進学や就職などで自分の地元を離れることがあっても、将来は、また戻ってきたいと思いますか？ 

1. そう思う（→問 11 へ） 2．ややそう思う（→問 11 へ） 

3．あまりそう思わない（→問 12 へ） 4．そう思わない（→問 12 へ） 

（裏面へつづく） 



 

 

問 11 （問 10で「1.そう思う」「2.ややそう思う」と答えた方にお伺いします。） 

将来、あなたが地元に戻ってくるとしたら、その理由は何になると思いますか？（複数回答可） 

1．仕事のため 2．家族のため（親がいる） 3．仲間がいるから 4．結婚のため 

5．子育てのため 6．地元が好きだから 7．将来戻ってくることはないと思う 

8. その他（                                    ） 

問 12  （問 10 で「3.あまりそう思わない」「4.そう思わない」と答えた方にお伺いします。） 

   その理由を具体的に教えてください。 

 

問 13 あなたが、住む場所に求める条件はなんですか？（複数回答可） 

1．交通アクセス 2．文化等を楽しめる 3．買い物に困らない 4. 人とのつながりがある 

5．親が近くにいること 6. 安全や治安 7．仕事がある 8. 自然がゆたか 

9. その他（                                    ） 

問 14 あなたが、進学・就職する際に、もっとも参考にするものはなんですか？ 

1．親の意見 2．先生の意見 3．友人の意見 4．ネットなどメディアの情報 

5．自分の意見だけで決める 6．その他（                        ） 

問 15 あなたは将来、子どもは何人ほしいですか？ 

1. １人 2．２人 3．３人以上 4．子どもはいらない 

 



 

 

問 16 あなたは何歳くらいで結婚したいですか？ 

1. ２０歳以下 2．２１歳～２５歳 3．２６歳～３０歳 4．３１歳～３５歳 

5. ３６歳～４０歳 6. ４１歳以上 6. 結婚はしたくない 

問 17 あなたは、結婚や子育てについてどのようなイメージを持っていますか。当てはまるものをすべて選び、

番号に○をつけてください。 

1. 子供を持ち、家庭を築く喜びがある 

2. 好きな人とずっと一緒に暮らせる 

3. 親から独立できる 

4. 経済的に余裕が持てる 

5. 大人になったら当然するものである 

6. 家事や育児が大変である 

7. 責任や義務が生じて大変である 

8. 自分の時間や自由な行動が制約される 

9. 自由に使えるお金が少なくなる 

10. その他 

具体的に：             

 

11. わからない 

問 18 あなたは自分のまちがどうなったらいいと思いますか？ （自由回答） 

 

問 19 あなたは自分の地元に、現在、どのような問題があると思いますか。具体的に書いて下さい。 

 

問 20 あなたは、自分の地元のために、何か出来ることがあれば参加したいと思いますか。 

1. 参加したい 2. やや参加したい 3. あまり参加したくない 4. 参加したくない 

 

問 21 あなたは、自分の地元のために、どんなことをしてみたいですか？ 

 

ご協力、たいへん、ありがとうございました。 


